

# 佛山市2021年企业质量管理成熟度评价结果出炉

## 5家南企被评为质量管理成熟度5A级企业

南海质量工作又交出新的成绩单。日前,佛山市2021年企业质量管理成熟度评价结果公示,全市有92家企业上榜,其中南海22家。广东坚美铝型材厂(集团)有限公司、佛山维尚家具制造有限公司等5家南企被评为“质量管理成熟度5A级企业”。

根据《佛山市工业产品质量提升扶持办法》,对新获得质量管理成熟度评价5A、4A、3A级的企事业单位,将分别给予一次性扶持资金20万元、15万元、10万元。

为促进企业质量管理创新,进一步增强企业综合竞争力,推动制造业高质量发展,一直以来,南海积极引导领军企业争创各级质量奖。数据显示,截至目前,南海全区共拥有包含中国质量奖提名奖在内的各级政府质量奖(含一线班组奖)47个。

### 78家南海企业提交申报

作为贯彻落实《佛山市推动制造业高质量发展实施“品质工程”行动方案(2020-2022年)》的配套方案之一,《佛山市2021年企业质量管理成熟度评价工作方案》(下称“方案”)旨在通过开展企业质量管理成熟度评价,在全市树立一批先进质量管理标杆企业,促进佛山制造业质量全面提升,助力佛山经济高质量发展,同时培育各级政府质量奖后备组织。

根据方案,力争到2022年底,全市“质量管理成熟度”5A级企业30家以上,4A级企业40家以上,3A级企业200家以上。

今年4月,佛山启动企业质量管理成熟度评价申报工作。为推动企业顺利申报企业质量管理成熟度评价,带动产业高质量发展,南海区市场监督管理局立足职能,结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,从建机制、提效率,重宣传、增影响,下企业、做帮扶三方面,给予企业帮助。

南海区市场监督管理局相关负责人介绍,争创佛山市质量管理成熟度工作是开展质量强区工作的又一重要抓手,南海通过积极发挥质量强区领导小组联席会议机制,及时解决申报质量管理成熟度工作中各种沟通协调问题,为企业申报扫除了行政障碍,大大节省了企业的办事成本,提高了企业申报的积极性。

同时,南海区市场监督管理局积极利用“质量月”等活动,组织辖区内优势企业开展经验交流活动,扩大企业提升质量管理的社会影响,营造各行业争创提升质量管理的社会氛围;充分发挥镇(街)市监所的地域优势和人员优势,直接到企业宣传争创佛山市质量管理成熟度工作与做大做强之间的重要性,帮助企业提高对佛山市质量管理成熟度工作申报工作的认识,增强广大企业申报的主动性。

在发动企业申报的基础上,南海区市场监督管理局还深入企业协助开展佛山市质量管理成熟度工作申报,在企业编写申报材料过程中,对企业申报材料进行一对一有针对性地指导、审阅,使企业及时对申报材料进行修改完善。

系列措施“点燃”了企业申报热情。据统计,今年南海共有78家企业提交申报材料。

### 南海区2021年评价为

#### “质量管理成熟度5A级、4A级、3A级企业”名单

#### 5A级 (5家)

- 广东坚美铝型材厂(集团)有限公司
- 佛山维尚家具制造有限公司
- 广东华昌集团有限公司
- 蒙娜丽莎集团股份有限公司
- 广东伟业铝厂集团有限公司

#### 4A级 (5家)

- 广东星联精密机械有限公司
- 广东华兴玻璃股份有限公司
- 广东远航酒业集团有限公司
- 菱王电梯股份有限公司
- 广东新润成陶瓷有限公司

#### 3A级 (12家)

- |               |                |
|---------------|----------------|
| 广东一方制药有限公司    | 佛山市瑞普华机械设备有限公司 |
| 佛山群志光电有限公司    | 广亚铝业有限公司       |
| 广东中联电缆集团有限公司  | 珠江富士电梯(中国)有限公司 |
| 广东金联宇电缆实业有限公司 | 佛山市圣力嘉包装材料有限公司 |
| 广东方向陶瓷有限公司    | 广东德联集团股份有限公司   |
| 佛山市承安铜业有限公司   | 广东新怡内衣集团有限公司   |

### 22家南海企业上榜

不久前,有喜讯传来,在佛山市2021年企业质量管理成熟度评价结果公示中,南海有22家企业上榜。

记者梳理榜单发现,广东坚美铝型材厂(集团)有限公司、佛山维尚家具制造有限公司等5家企业获得“质量管理成熟度5A级企业”评价;广东星联精密机械有限公司、广东华兴玻璃股份有限公司等5家企业获得“质量管理成熟度4A级企业”评价;广东一方制药有限公司、佛山群志光电有限公司等12家企业获得“质量管理成熟度3A级企业”评价。

为什么这些企业能够脱颖而出?以广东坚美铝型材厂(集团)有限公司为例,该公司确定法人代表为质量建设的倡导者,任命生产总经理为公司首席质量官,同时担任公司质量责任“一把手”对质量安全负首要责任。并在公司各层级推行“一把手”责任制,以班组为最小单位,确定了各阶层的“一把手”为质量第一责任人对质量安全负直接责任。

经过近30年坚守质量的沉淀,广东坚美铝型材厂(集团)有限公司形成“坚持追求完美的‘三心三创’质量经营模式”,其中“三心”是指:同心、

齐心、开心,“三创”是指:创领、创新、创造。据介绍,该公司以“坚持追求完美”的核心价值观作为模式的轴心,并以“三心”为重点的企业文化打造“坚美一家人”(JMA-family)团队,调动全体员工的主动性、积极性和创造性,驱动“三创”高效运转,成为了坚美可持续发展强大的引擎。

佛山维尚家具制造有限公司则是从前端设计、生产制造,再到末端的物流配送,都在致力实现大数据管理,同时通过导入精益生产,对生产全过程进行优化,建立起全面的质量管理体系。

文/珠江时报记者 李春妹 通讯员 冀斯

### 佛山西站便民服务岗启用

## 流动小贩在这里可合法摆摊



珠江时报讯(记者/周钊流 通讯员/黄舒妍)晚上7点,铍利电子厂的门口热闹起来。下班的员工三五成群约在路边摊吃饭、喝冷饮。“虽然是路边摊,可每家的食材都留了样,吃着放心。”一位在黄师傅流动档口吃炒饭的顾客说。

顾客吃得放心,档口老板生意也做得安心。这是8月9日佛山西站便民服务岗投入使用后的成效。

此前,铍利电子厂门外没有合法的临时摆卖点,包括黄师傅在内的摊贩总是提心吊胆,生怕城管突然出现。

“一边炒饭一边留意周边情况。”黄师傅说,“初次被抓罚50元,再犯罚1000元,对我们来说难以承受。”

黄师傅心里也清楚,占道经营是违规的,城管执法只是秉公行事。“为了生计,我们只能冒险。”黄师傅说,他咨询过市场里的摊位,租金太高了,只能放弃。

小贩有小贩的顾虑,城管有城管的难处。

过去一年,佛山西站城市管理局接到不少投诉,有企业,有周边居民,甚至还有公交公司的。

“铍利电子厂门口的人行道不宽,小贩一多就往马路上挤,顾客也跟着小贩往马路靠。人一多,公交根本进不了站。”佛山西站城市管理局副局长刘镇成说,流动摊贩散场后,地面一片

狼藉,也令人头疼。

是不是把流动摊贩赶走,问题就解决了?“执法严一阵,占道经营问题就消停一阵。之后,又卷土重来。”刘镇成说,“但通过调研发现,厂区员工对流动摊贩确有需求。于是,设置便民服务岗的想法应运而生。”

经过紧急筹备,便民服务岗的19个流动摊位亮相。

收到消息,黄师傅第一时间报名申请。“摊位不收租金,只收物业管理费,平摊后一天只要十几块钱,我肯定要申请。”黄师傅说,经过报名、条件审核、抽签3个流程,他幸运地成为第一批(8月9日-10月8日)进驻流动摊位的小贩。

与其他流动档口管理模式稍有不同,黄师傅和其他经营者可在城管部门提供的候选名单中自主选定物业管理公司。黄师傅说:“大家都支持这种管理模式,因为我们可以根据需求选择性性价比更高的物业管理公司。”

值得一提的是,该物业公司还同时负责摊位的食品安全、消防安全和日常工作。以食品安全为例,物业公司除了按照规定在摊位上方悬挂经营者的相关信息外,还将每天安排工作人员对档口的食材进行采样并保存3天。

“经营者是第一责任人,物业公司是便民服务岗的管理责任人,物业公司还要接受部门监管,大家各司其职才能让便民服务岗更好地发挥作用。”刘镇成说,接下来,佛山西站城市管理局还计划为流动摊位设置便民岗亭,为经营者提供更加贴心的服务。

### 党史专题党课送进桂城雪花佛山工厂

## 感悟思想伟力 汲取奋进力量



珠江时报讯(记者/邹韵斯)8月9日,南海区党史学习教育进企业活动走进雪花啤酒有限公司佛山分公司(下称“雪花佛山工厂”),由南海讲师团成员、珠江时报社副总编辑杨保安为产业工人进行主题为《以党史滋养初心 用实干担当使命——从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量》的专题党课宣讲。

宣讲会上,杨保安从充分认识党史学习教育的重大意义、学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入了解中国共产党百年奋斗光辉历程、注重党史学习教育成果转化等方面,以守初心担使命为主线讲述了党的百年奋斗史,引导产业工人从百年党史中汲取智慧和力量。

杨保安还就党史学习教育中如何做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”与大家进行分享。“习近平总书记‘七一’重要讲话,是一篇光辉的马克思主义纲领性文献,是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命、以史为鉴、开创未来的政治宣言和行动指南。”杨保安着重从“一个庄严宣告”“一个主题”“四个伟大成就”“一个精神之源”“九个必须”“一个殷切期望”“一个伟大号召”“两个万岁”等关键词,以及重要讲话中的一些新论断、新提法,对习近平总书记“七一”重要讲话精神做了阐释和解读,帮助大家全面理解、准确把握重要讲话的精神实质、丰富内涵、实践要求。

通过这次宣讲会,大家对习近平总书记“七一”重要讲话精神有了更深的认识和理解,对党的百年光辉奋斗历程、取得的一个又一个伟大成就有了更深的认识和理解,对一代又一代南海人在党的领导下,顽强拼搏、接力奋斗而创造的辉煌成就有了更深的认识和理解。

雪花佛山工厂党支部委员梁锦斌表示,聆听党史专题党课是支部扎实开展党史学习教育的一项重要举措,企业一直以来强调突出学用结合、突出惠及群众、突出担当作为,守正创新,锐意进取,团结职工群众扎实推进企业高质量发展。下一步,雪花佛山工厂党支部将继续把党史学习教育同传承红色基因紧密结合起来,同推进国企改革三年行动和“十四五”高质量发展紧密结合起来,同统筹做好疫情防控 and 经营发展紧密结合起来,切实把学习教育成效转化为工作动力和工作实绩。

推广

(招卓臻)

# 中国银行普惠金融聚焦高新产业 助力佛山全面建设国家创新型城市

8月5日下午,“中银小微企业数字信贷芯连心——高新技术企业专场佛山南海站”活动在佛山举行,以“线上+线下”相结合的方式为包括高新技术企业、佛山市和南海区人才团队企业以及佛山(华南)新材料研究院孵化企业在内的近

百家企业提供政策指导、融资对接等“面对面”综合金融服务,为现场企业提供授信支持超5亿元。

本次活动由中国银行广东省分行、佛山市南海区科学技术局共同举办,旨在通过政银合作联动,加大金融支持科

技术创新力度,支持佛山市高新技术企业高质量发展。

近年来,中国银行佛山分行主动融入地方发展大局,结合本地行业特色创新融资产品,大力支持战略性新兴产业集群企业发展,缓解小微企业融资难、融资贵问题,切实助力地

方经济高质量发展。在本次活动中,佛山市南海区科学技术局相关负责人为中国银行的创新意识、服务意识点赞,希望到会的企业抓住机遇,有所收获。

中国银行佛山分行高级经理宗敬能表示,接下来,中

国银行佛山分行将坚持以科技金融作为业务发展基本盘,进一步完善科技支行体系建设,优化风险补偿业务流程,保障科技信贷业务持续健康发展,助力佛山全面建设国家创新型城市。